

一周养老动态

汇聚我国一周养老产业时事动态

日期：2018年12月29日【第52周】

三部委关于公布第二批智慧健康养老应用 试点示范名单的通告

工信部联电子函〔2018〕482号

根据《工业和信息化部办公厅民政部办公厅国家卫生健康委员会办公厅关于开展第二批智慧健康养老应用试点示范的通知》（工信厅联电子〔2018〕63号），经各地方主管部门推荐、专家评审和网上公示，确定了第二批智慧健康养老应用试点示范名单，现予以公布。

[点击详情](#)

中华人民共和国工业和信息化部
新闻发布会



本周看点

- ⑥ 国务院关于印发个人所得税专项附加扣除暂行办法的通知培育养老第三支柱，公募基金将迎颠覆性变革
- ⑦ 虚拟养老院为居家养老注入活水
- ⑧ 中国养老保险覆盖人数已超过 9.3 亿人
- ⑨ 北京：老年辅具免费租赁好
- ⑩ 中国老年大学协会成立三十周年大会在京召开

政策 | 法规 | 时事 | 宏观 | 经验 | 分享

- ① 国务院关于印发个人所得税专项附加扣除暂行办法的通知
- ② 北京：民政局详解养老助残卡制卡流程
- ③ 广东：放开市场助力解决养老痛点
- ④ 发改委杨宜勇：退休年龄是应对老龄化的一个重要方面
- ⑤ 全国 15.5 万家养老院拟分级管理

地方养老

【北京】北京：民政局详解养老助残卡制卡流程

自 2019 年 1 月 1 日起，本市 60-64 周岁老年人可持北京通-养老助残卡免费享受本市各类社会优待政策，刷卡免费乘坐市域内地面公交车、免费游览政府办公园和景区。该卡是本市老年人享受社会优待、社会福利、社会服务等政策与服务的身分凭证，由市民政局为老年人免费配发。

【广东】广东：放开市场助力解决养老痛点

记者从广州市民政局获悉，目前该局正公开征求《转发广东省人民政府办公厅关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量实施意见的通知（征求意见稿）》及公平竞争相关意见。征求意见稿中提出，民办非营利性养老机构与政府举办的养老机构享受同等的土地使用政策，可以依法使用国有划拨土地或农民集体所有土地。



政策法规

国务院关于印发个人所得税专项附加扣除暂行办法的通知

国发〔2018〕41号

现将《个人所得税专项附加扣除暂行办法》印发给你们，请认真贯彻执行。

第一条根据《中华人民共和国个人所得税法》（以下简称个人所得税法）规定，制定本办法。

第二条本办法所称个人所得税专项附加扣除，是指个人所得税法规定的子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或者住房租金、赡养老人等6项专项附加扣除。



养老资讯

发改委杨宜勇： 退休年龄是应对老龄化的 一个重要方面

由中国社会科学院主办的2019年《经济蓝皮书》发布暨中国经济形势报告会今天上午在北京国际饭店彩虹厅举行。

国家发展和改革委员会社会发展研究所所长杨宜勇在谈到应对老龄化的问题时表示，谈到养老金要未雨绸缪，20年前说未雨绸缪是对的，雨没来，现在雨来了，小雨下过了，已经下到中雨，中雨就是中国的老龄化60岁以上的已经超过16%，这就是中等老年化。



等待后面的是大雨和暴雨，大雨是60岁以的老人超过26%，暴雨是60岁以上的老人占总人口超过36%，像今天的日本、意大利，我们要有科学应对、综合应对，除了发展养老产业之外，特别是无人工厂、人工智能的发展，给人类延长退休年龄提供了更大的可能。像2018年荷兰，欧洲这些国家都是68岁，英国都在尝试70岁退休。

俄罗斯对于平均预期寿命比中国短10岁，我们如果是77岁，他们是67岁，他们今年也宣布要延长退休年龄。这就是人类要永远的可持续下去，退休年龄是应对老龄化的一个重要方面。

全国15.5万家养老院拟分级管理



在征求意见结束一个多月后，经济观察报从《养老机构等级划分与评定》国家标准（以下简称《标准》）起草机构相关负责人处获知，《标准》将在近期立项印发。中国4万多家养老院将迎来第一份全国等级评定标准。

在《标准》征求意见阶段，经济观察报致电《标准》征求意见稿上的联系人唐正，唐正表示：“《标准》是推荐性的国家标准，非强制性的。地方民政部门是否采取此标准主要还是看民政部门的想法。当前各个省份的养老机构星级评定标准还是由各个省（市、区）的民政部门确定”。

北京市民政局社会福利管理处工作人员向记者介绍：《标准》征求意见稿将养老院划分为五个等级，北京市的星级评定标准将养老院划分为五个星级。

智慧养老

虚拟养老院为居家养老注入活水

晒衣被、买菜做饭、陪聊天、陪散步……今后，盘龙区的老年人如需这些服务，一个电话打给“虚拟养老院”就有人上门提供。盘龙区“互联网+智慧养老”信息化服务平台启动。这是昆明首个“互联网+智慧养老”平台，服务平台的启动上线也标志着盘龙区“互联网+智慧养老”信息化服务工作全面展开。依托“互联网+智慧养老”信息化服务平台，打造一个“没有围墙的养老院”。让老人们居住在家中就能在线“点单”，服务平台方面则及时将生活照料、医疗康复等个性化服务送到老人家里，真正让老年人在家也能享受到机构的专业服务和社会的温馨照顾。这种“不离家的社会养老”模式，不仅可以提高资源利用效率，让居家养老服务更加精准，而且更符合老年人及其子女的心理需求，为居家养老注入了社会“活水”。

老年说法

整治银发经济乱象要“打治结合”

公安部新闻发言人郭林 12 月 20 日透露，今年以来，全国公安机关共破获针对老年人的保健品诈骗犯罪案件 3000 余起，抓获犯罪嫌疑人 1900 余人，追赃挽损 1.4 亿余元。

中国老年人口已达 2 亿多人，庞大的老年群体让“银发经济”市场需求旺盛，很多老年人都有退休金，具有一定的消费能力，而老年人年纪大，年老体衰，他们更注重健康，更希望拥有健康的身体，而老年人容易与社会脱节，他们更容易受到不法分子的蛊惑。近年来，针对老年人的保健品诈骗犯罪持续多发高发，严重侵害了老年人的合法权益，这些假冒伪劣的保健品，不仅难以起到保健的作用，甚至还会伤害老年人身体健康，影响老年人的晚年生活质量。

要闻摘要



养老产业

北京：老年辅具免费租赁好

日前，北京市朝阳区在全市首推老年辅具免费租赁。具有朝阳区户籍的 60 岁以上失能老人，均可前往位于劲松和东坝的两处老年用品展示中心申请，经评估后可享受电动护理床、轻便型轮椅等 4 大类、共 1000 套辅具的免费租赁服务。老年辅具也称为适合老人的功能辅助器具，是指适合老年人在一定环境下使用的辅助老年人克服特定环境障碍器具、发挥老年人潜功能的器具。据相关统计，我国部分失能和完全失能老年人达 4000 万，80 岁以上高龄老人已达 2500 万，且仍以每年 100 万人的速度正在递增。这些老年人大部分患有疾病，需要对他们进行疾病治疗、康复训练、生活护理。老年辅具对提高这些老人的生活质量，维护其尊严有着积极的作用。



5 年全国财政医疗卫生支出近 6 万亿

12 月 24 日，在十三届全国人大常委会第七次会议上，国务院关于财政医疗卫生资金分配和使用情况的报告提交审议。报告指出，2013 年~2017 年，全国财政医疗卫生累计支出 59502 亿元，年均增幅为 11.7%。其中，2017 年全国财政医疗卫生支出 14451 亿元，较 2013 年增加 5156 亿元，增长 55.5%；占全国财政支出的比重达到 7.1%，较 2013 年提高 0.5 个百分点。2018 年，全国财政预算安排医疗卫生支出 15291 亿元，较上年增加 840 亿元，占全国财政支出的比重达到 7.3%。在总量快速增长的同时，各级财政按照医改部署要求，供需兼顾、突出重点，持续优化支出结构。

养老金融

养老基金“元年”开门红
首批5只全获正收益

养老目标基金作为2018年“明星”创新产品，自诞生时就肩负着助力养老“第三支柱”的重要历史使命，目前来看，其业绩表现实现了其“长线”投资的理念。今年以来，市场首批成立的5只养老目标基金（12月前成立产品）均取得正收益业绩，且业绩波动非常低。业内人士表示，资本市场信心得到提振，加之当前A股估值处于历史相对低位、债市流动性充裕，养老目标基金投资已进入“黄金期”。

中国老年大学协会成立三十周年
纪念大会在京召开

12月26日，中国老年大学协会成立三十周年纪念大会在北京召开。第十届全国人大常委会副委员长、原中国老年大学协会名誉会长顾秀莲出席并致辞，国家卫生健康委员会党组成员、全国老龄办常务副主任、中国老龄协会会长王建军出席并讲话，中国老年大学协会会长张晓林作工作报告。会议由中国老年大学协会常务副会长刁海峰主持。

顾秀莲在讲话中高度赞扬了30年来老年大学取得的成绩，希望中国老年大学协会在新时代积极努力，开创老年教育的新局面。会上，中国老年大学协会向成立30年以上的老年大学颁发了荣誉证书。



社会保障

中国养老保险覆盖人数已超过9.3亿人

由中国社会科学院主办的2019年《社会蓝皮书》发布暨中国经济形势报告会今天在中国社会科学院学术报告厅举行。

中国社科院社会学所所长陈光金在报告会上表示，社会发展方面的亮点或者成就是社会保障覆盖面进一步扩大，养老金实现十四年连增。尤其是全面参保计划在我们部的推进。截至9月底，中国养老保险覆盖人数已超过9.3亿人，基本医疗保险可以说实现了人口全覆盖。

老年大学



本期养老机构

北京市金梦圆老年乐园

北京市石景山区金梦圆老年乐园是经市政府批准兴建，老人与宾馆功能于一体的综合性服务处所，位于石景山区。与八大处风景区尽在咫尺，永定饮水河邻园而过，依山傍水，蜂舞蝶恋，鸟语花香，环境幽雅，空气清新，交通便利。一色院式的平房，建筑令人耳目一新，满目果蔬的田园风光让您远离城市的喧嚣，尽享温馨与超脱。是老年人养老、颐享天年的首选之地，是旅游度假入住歇息的理想之所！

中国养老健康产业权威综合媒介平台

Authoritative Integrated Media

责任编辑：赵艳芳

图文编辑：王福达

汇聚我国一周养老产业时事动态



中国养老网

Cnsf99.com



日期：2018年12月29日【第52周】